



“我们对东北振兴充满信心”

——习近平总书记考察辽宁纪实

新华社记者 张晓松 朱基钗 人民日报记者 杜尚泽 刘成友

对新时代东北振兴工作，习近平总书记始终念兹在兹。党的十八大以来，多次到东北考察调研，多次主持召开专题座谈会，谋划推进东北全面振兴、全方位振兴。

初秋时节，习近平总书记再次踏上这片土地，深入辽宁锦州、沈阳等地，在回望历史中汲取智慧力量，在实地调研中倾听人民心声，在深切瞩望中为东北振兴再启新篇领航指向——

“东北的地位很重要。在解放战争中，东北人民作出了巨大贡献。在社会主义革命和建设时期，东北是我们国家的一个重要基地。改革开放后，东北也作出了很大贡献。”

“党中央高度重视东北振兴，党的十八大以来作出了一系列战略部署，取得了明显成效，党的二十大后还要作出新的部署。虽然东北遇到了一些现实的问题和困难，但前景是非常好的。我们对东北振兴充满信心、充满期待。”

东北人民的巨大贡献：“千千万万先烈、英雄、人民打下了这个江山”

锦州，西靠茫茫群山，东临滔滔大海，是连接华北和东北的交通要道，有东北“咽喉”之称。70多年前，解放战争三大战役的首场战役——辽沈战役曾在这里留下浓墨重彩的一笔。

16日下午，习近平总书记考察第一站，来到坐落在锦州的辽沈战役纪念馆。

战史馆内，一封封曾经决胜千里

的电文手稿，一个个展现战局演进的军事沙盘，一张张弥漫历史硝烟的史料照片……真实而震撼地展现着当年毛主席和党中央运筹帷幄的英明谋略和人民军队不畏牺牲的英雄气概。

习近平总书记认真听取讲解，不时驻足观看，询问具体细节。

“辽沈战役，这一战是决定命运的。攻克锦州，我们在这里进行了多么激烈英勇的战斗啊！”

回望这段历史，习近平总书记说：“锦州是连接华北和东北的‘扁担’，攻克锦州，就把国民党军队的这个‘扁担’给砸断了，形成‘关门打狗’的态势。解放了全东北，人民军队就势如破竹，淮海战役取胜、平津战役胜利，三大战役打完，全国解放的大局就定了。”

民心是最大的政治，决定事业兴衰成败。

在东北解放战争和辽沈战役进程中，东北人民发出了“人民江山人民保”的呼声，掀起了保家保田、参军参战的热潮。

参军160万人，民工313万人，担架20万副……支前馆里，一组“东北解放战争人民支前统计”数据吸引了总书记的目光。

习近平总书记感慨：“我们的胜利是千千万万的人牺牲换来的，这里面更多的是靠老百姓啊。淮海战役胜利是老百姓用小推车推出来的，渡江战役胜利是老百姓用小船划出来的，辽沈战役胜利是东北人民全力支援拼出来的。”

全力支援，反映的是人心向背。

英烈馆内，悬挂着一面“仁义之师”锦旗。锦旗背后的故事，习近平总书记十分熟悉——

那是辽沈战役期间，锦州乡间的苹果已经熟了，行军路过的解放军战士虽然饥渴难耐，却一个都没有摘。共产党领导的人民军队用铁的纪律赢得了民心。

“毛主席说‘不吃是很高尚的，而吃了是很卑鄙的，因为这是人民的苹果’。这样的话语意味深长。”

东北人民为解放战争的胜利付出了巨大牺牲，为新中国的建设和抗美援朝战争的胜利作出了巨大贡献，党和人民永远不会忘记。

参观结束后，习近平总书记亲切会见了老战士老同志和革命烈士亲属代表。

“能见到咱们这些老前辈，我感到很高兴。”总书记动情地说，“中国的解放来之不易，新中国成立以来之不易啊。千千万万先烈、英雄、人民打下了这个江山。江山就是人民，人民就是江山。要江山变色，人民绝不会答应！我们要守好这个江山，努力实现中华民族伟大复兴，告慰革命先辈先烈。”

总书记的话语感动着在场每一个人。坐在前面的老战士老同志大多已年过九十，白发苍苍，眼中闪着泪光。

习近平总书记接着说：“吃水不忘挖井人，你们是祖国的宝贵财富。衷心祝愿你们健康长寿、安享晚年，也希望你们给子孙后代多讲讲革命的故事、英雄的故事。”（下转第3版）

习近平向世界职业技术教育发展大会致贺信

新华社北京8月19日电 8月19日，国家主席习近平向世界职业技术教育发展大会致贺信。

习近平指出，职业教育与经济社会发展紧密相连，对促进就业创业、助力经济社会发展、增进人民福

祉具有重要意义。中国积极推动职业教育高质量发展，支持中外职业教育交流合作。中方愿同世界各国一道，加强互学互鉴、共建共享，携手落实全球发展倡议，为加快落实联合国2030年可持续发展议程贡献

力量。世界职业技术教育发展大会当日在天津开幕，主题为“后疫情时代职业教育发展：新变化、新方式、新技能”，由教育部、天津市人民政府共同主办。

致敬最美“白衣天使”：大医精诚，大爱无疆

易炼红看望慰问一线医务工作者

本报讯（记者魏星）8月19日，是第五个中国医师节。当日，省委书记、省人大常委会主任易炼红深入省市医院看望慰问一线医务工作者，并代表省委、省政府向全省广大医务工作者致以节日问候和崇高敬意。他强调，设立中国医师节，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对卫生健康事业发展的重视，对广大医务工作者的关心关爱。希望全省广大医务工作者牢记习近平总书记殷殷嘱托，大力弘扬敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神，“医”心向党、踔厉奋进，不断提升医德医风，切实增强服务本领，努力为群众提供更加优质高效的医疗服务。

省领导李红军、史文斌参加走访慰问。

易炼红来到省儿童医院红谷滩院区，察看门诊一站式服务情况。了解到志愿者多数是已经退休的医务人员，大家主动请缨、倾情服务，有的甚至长达10年时间。易炼红说，你们退休不褪色、离职不离岗，以浓浓爱意和无私奉献为患者提供了周到热情的志愿服务，充分体现了医者仁心、大爱无疆的崇高品质和奉献精神。希望你们继续发挥余热，用耐心细心的服务、贴心暖心的关怀，换取患者及其家属的安心舒心。来到该院新生儿外科，易炼红详细了解临床重点专科建设和排

名情况，亲切看望第十届中国医师奖获得者黄金狮及其团队，感谢广大医务人员用精湛的医术救治患儿。易炼红说，你们被群众称为“白衣天使”，不仅是一种由衷的赞美，更是一份充分的认可。希望你们怀救苦之心、做苍生大医，以精湛医术、崇高医德、优良医风，努力办“人民最满意、患者最信任”的医院，切实守护好人民群众的生命与健康。

在江西中医药大学附属医院抚生院区，易炼红亲切看望了国医大师伍炳彩和皮特衡。年逾八十的伍老、皮老精神矍铄，仍然坚持接诊患者、教育教学。易炼红感谢他们为我省中医药事业发展作出的重要贡献，并送上节日鲜花和美好祝福。他说，中医药是中华文明的瑰宝。伍老、皮老两位大师悬壶济世几十载，救治无数患者，培养了一代代中医药人才，不愧是中医药事业传承发扬的践行者、奉献者。希望你们当好好带头人、传承人，为加快建设中医药强省贡献更多智慧力量。来到热敏灸研究型门诊，看到不少群众正在体验热敏灸治疗，易炼红上前关切地询问体验感受，并看望慰问了名中医陈日新、张小萍。易炼红说，热敏灸技术是我省中医药的一张亮丽名片。要加大宣传推广，以“灸到病除”的良好疗效，不断提高公信力、美誉度和影响力。要加强技术创新，

坚持多学科融合，让传统中医插上科技创新的翅膀，更好造福人民群众。易炼红鼓励年轻中医虚心学习、敢于超越，守正创新、传承发展，着力打造“世界中医看中国、中国中医看江西”品牌。

易炼红还来到南昌市第三医院朝阳院区，看望慰问欣悦湖方舱医院新冠肺炎医疗救治团队，与大家一一握手、合影留念，并通过他们向全省奋战在抗疫一线的一线医务人员致以问候。他指出，在抗击疫情过程中，你们义无反顾、挺身而出，舍生忘死、竭尽全力，火速奔赴一线英勇战疫，同时间赛跑，与病魔较量，以医者仁心、精湛医术、忘我工作守护每一个生命，为全国、全省疫情防控作出了重要贡献。你们是最令人感动、最亮丽的风景线。希望全省广大医务人员始终坚持人民至上、生命至上，大力弘扬伟大抗疫精神，崇尚医德、钻研医术、秉持医风、勇担重任，为保障人民群众生命健康作出更大贡献。

易炼红在走访中强调，各级党委政府要坚持从政治和全局的高度出发，切实关心关爱广大医务工作者，持续加强我省医师队伍建设，不断提升公共卫生体系建设水平，大力推动全社会形成尊医重卫的良好氛围，促进新时代健康江西建设不断取得新成效。

“美丽中国百人论坛2022年会”在赣州举办

黄润秋叶建春张玉卓现场或视频致辞

本报赣州讯（记者刘勇）8月19日，以“绿色低碳新动能 推动构建新格局”为主题的“美丽中国百人论坛2022年会”在赣州举行。

论坛主席、生态环境部部长黄润秋，省长叶建春出席并致辞；论坛副主席、中国科协党组书记张玉卓视频致辞。副省长陈小平出席会议。

黄润秋指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设，全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强，美丽中国建设迈出重大步伐。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，要坚持以习近平生态文明思想为指导，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持降碳、减污、扩绿、增长协同推进，让绿色成为美丽中国最鲜明、最厚重、最坚实的底色。要在促进经济社会发展全面绿

色转型上下功夫，强化生态环境分区管控，推动产业、能源、交通运输、用地结构调整，加快培育绿色低碳新动能。在推动减污降碳协同增效上下功夫，落实好碳达峰、碳中和“1+N”政策体系，推动能耗“双控”向碳排放总量和强度“双控”转变，大力深化全国碳排放权交易市场建设，不断提升适应气候变化能力。在深入打好污染防治攻坚战上下功夫，坚持精准治污、科学治污、依法治污，以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战。在着力提升生态系统质量和稳定性上下功夫，完善自然保护地、生态保护红线监管制度，加强生物多样性保护监管，推动实施重要生态系统保护和修复重大工程，不断巩固提升生态系统碳汇能力。

叶建春对年会的召开表示祝贺，对生态环境部和各位院士、专家长期

以来给予江西工作的支持帮助表示感谢。他说，绿色生态是江西最大财富、最大优势、最大品牌。近年来，我们深入贯彻习近平生态文明思想，始终牢记“打造美丽中国‘江西样板’”的殷殷嘱托，聚焦美丽“提质”，持续改善生态环境质量，赣鄱大地呈现“山清水秀、天朗气清”的新气象；聚焦美丽“增色”，不断厚植绿色生态优势，赣鄱大地呈现“鸟语花香、生机勃勃”的新画卷；聚焦美丽“赋能”，纵深推进绿色低碳发展，赣鄱大地呈现“产业升级、绿色转型”的新局面；聚焦美丽“永续”，健全生态文明制度体系，赣鄱大地呈现“法治严密、制度严格”的新格局。生态文明建设任重道远。我们将深入贯彻习近平生态文明思想和习近平生态文明思想重要讲话精神，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。”（下转第2版）

叶建春在崇义县调研时强调 以拼搏之力答好经济之考 以为民之心应对高温之“烤”

本报崇义讯（记者刘勇）8月19日，省长叶建春在崇义县调研。他强调，当前，经济之考、高温之“烤”交织，全省各地各部门特别是各级领导干部要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示精神，按照党中央、国务院决策部署以及省委和省政府工作要求，以拼搏之力答好经济之考，以为民之心应对高温之“烤”，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

当日是第五个中国医师节，叶建春来到崇义县过埠镇中心卫生院看望慰问基层医务人员，代表省委和省政府向全省医务工作者致以节日祝福。医院设有全天候核酸检测点，叶建春向值守人员致敬。他说，在疫

情防控中，基层医疗机构是“前哨”，要守土负责、守土尽责，增强敏锐性、精准性，优化接诊、应急处置等机制，确保不发生交叉感染。走进一间间诊室，叶建春仔细询问医务人员的工作情况，向大家致以节日慰问。他说，当前正值高温酷暑，广大医务人员承担着疫情防控、医疗救治等重任，付出了辛勤的汗水，作出了突出的贡献，党和政府感谢你们，人民群众感谢你们。各地各部门要切实将对白衣天使的尊崇转化为对医务人员的真心关爱，在薪酬待遇、发展空间、执业环境、社会地位等方面给予更有力的支持。

持续的高温炙烤着大地，也考验

各地防暑抗旱能力。在过埠镇龙口村，叶建春走到田间察看水稻灌溉情况。他向县水利局局长要两本账：一本是民生账，全县有多少群众存在安全饮水困难；一本是粮食生产账，全县有多少稻田无法浇灌。叶建春强调，高温之“烤”就是干部的作风之考、作为之考，要以为民之心算好大账、管好细账，立足抗大旱、抗久旱，时刻关注手里有多少水、哪些地方需要送水，精细管好水、精准用好水，确保群众饮水安全和粮食生产安全。要压紧压实责任，强化值守监测和应急处置，严密防范森林火灾。

中午的阳光分外炙热，路面翻滚着阵阵热浪。”（下转第2版）

咬定项目劲不松 奋力拼搏勇争先

上饶经开区交出工业发展亮眼答卷

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

本报上饶讯（记者张弛、余燕）8月10日，虽然骄阳似火，酷暑难当，但在上饶经开区各个项目施工现场，仍是一片火热建设场景。今年以来，上饶经开区聚焦“作示范、勇争先”的

目标要求，咬定项目、奋力拼搏，工业经济呈现强劲的发展势头。1至6月，该区工业经济实现主营业务收入1002.4亿元，同比增长28.6%，总量在全省19个国家级开发区中位列第

二。1至7月，该区开工纳入省商务厅统计合同项目数49个，同比增长19.51%；实际进资165.55亿元，同比增长9.01%，项目数和实际进资额均列全省19个国家级开发区第一，交出了亮眼答卷。

大抓项目，抓大项目，以大项目促进大发展。近年来，上饶经开区始终坚持“项目为王”，（下转第3版）



秀美城乡

8月15日，航拍镜头下的安义县城乡，一栋栋楼房鳞次栉比，城区周边绿意盎然。当地将城区建设与乡村旅游开发相结合，进一步做优城乡宜居环境，城乡面貌日新月异。张翰林摄

报端亮点



开国中将袁升平去海南岛时乘坐的交通工具是什么？



鄱阳湖提前进入低枯水期

全省151处取水水源地供水保障正常

见第2版